

Školní zpravodaj – únor 2013

Milí čtenáři našeho zpravodaje,

přinášíme Vám nové číslo Školního zpravodaje, tentokrát únorové vydání. Předpovídaný konec světa nepřišel a všichni se opět v novém roce sešli ve škole.

V prvním letošním zpravodaji se můžete těšit na bohaté zprávy z internátu a střední školy. Vychovatelé a středoškolské učitelé jsou velmi pilní, a proto máme v našem zpravodaji spoustu zajímavých článků, postřehů a fotografií.

Únorové číslo Vám nabízí události, které se odehrály v uplynulých dvou měsících, převážně v prosinci a lednu. Doufáme, že se Vám bude číslo líbit a že si připomeneme, co jsme mohli pozapomenout.

Také bych čtenáře našeho zpravodaje chtěla oslovit a sdělit jim, že i oni mohou být přispěvateli našeho Školního zpravodaje. Naleznete-li zajímavý odkaz, aktivitu či budete-li chtít publikovat svůj článek, který musí být samozřejmě spjat se školou nebo zajímavou aktivitou pro děti, můžete nám napsat a rádi Váš příspěvek uveřejníme.

Na další číslo se můžete těšit na konci dubna.

Těšíme se zase za dva měsíce!

Klára Herčíková

Základní škola

Zážitky ze Španělska

Ve čtvrtek 7. února pozvali žáci 6. třídy své rodiče, spolužáky a učitele, aby si poslechli jejich vyprávění o tom, co zažili během pobytu ve Španělsku. Do města Almansa se podívali v listopadu v rámci projektu Feel the Music of Europe.

(Text: Monika Novotná)



Střední škola

Lyžařský kurz ve Val d'Allos

Ve dnech 18. ledna – 27. ledna 2013 jsme absolvovali zájezd na lyže do francouzského Val d'Allos.

Lyžování:

Zalyžovali jsme si opravdu královsky! Ve výškách od 1500 do 2500 m. n. m. nás čekalo 180 km sjezdovek.

Dokonce jsme si vyzkoušeli i náročnou jízdu v hlubokém sněhu na neupravené sjezdovce. Zvládnout 6 dní



lyžování na tupém přemrzlém alpském sněhu není v lidských silách, proto jsme měli dva půldny (odpoledne) volno, z bezpečnostních a preventivních důvodů.

Lyžovalo se ve třech lyžařských destinacích, využívali jsme i skibusy.

Ubytování:

Ubytování jsme byli cca 300 m od sjezdovek. V ceně byl venkovní bazén, posilovna... Víc snad ani není třeba dodávat!



Večerní promítání fotek a rozbory videí byly vždy u někoho na pokoji.

Stravování:

Vařili jsme si sami na plně vybavených pokojích. Jednou se nám o večeri postarali místní gastronomové a my ochutnali savojský raclette, fondue a tartalette.

Počasí:

Přijížděli jsme ve sněhové kalamitě. První den

sněžilo, druhý den se oblačnost roztrhala a zbylé čtyři dny bylo jasno, přes den -1 až -6 °C.

Zajímavosti:

V tomto středisku byla oproti našim předchozím zkušenostem poměrně vysoká úrazovost. Každý den jsme byli svědky nějakému těžkému úrazu, u jednoho naši studenti dokonce na sjezdovce pomáhali. Jeden lyžař dokonce později na následky úrazu zemřel, nepomohl ani rychlý přesun vrtulníkem.



Naši studenti byli po celý týden úrazů ušetřeni, i když i náš zájezd musel jednou

prověřit pohotovost francouzského záchranného systému. Macarena v podání nejen našich studentů byla tak neodolatelná, že se ve středisku Praloup přidali i ostatní Francouzi.

(Fedor Krajčák)

Živá knihovna

V úterý 22. ledna 2013 jsme se zúčastnili další akce Živé knihovny, která se tentokrát konala v jedné pražské škole. Navštívili jsme žáky 9. třídy, kteří nám

kladli různé otázky. Žáci se většinou zajímali o život neslyšících lidí a kulturu neslyšících. Na akci se nám líbilo a mys-



líme si, že takové akce jsou velice důležité, aby se slyšící většina dozvěděla o komunitě neslyšících lidí.

(Akmaral Kyzy Mairambek a Pavel Kratzman, studenti 2. a 4. ročníku)

5. ročník šachového turnaje: O krále Radlic

Ve středu 30. ledna 2013 se putovního poháru O krále Radlic zmocnil staronový král Tibor Kalig. Nepomohl ani dámský



gambit, ani španělská obrana, Tibor ve třinácti zápasech jen dvakrát ztratil body při remízách!

Sláva vítězi, čest poraženým! Putovní pohár se pomalinku začíná usazovat.

(Petr Pánek)

X. maturitní ples

Dne 4. ledna 2013 jsme se sešli v 18:30 v tanečním sále Vavruška na Karlově náměstí v Praze 2.



Program plesu byl poměrně bohatý a věříme, že i zábavný. Začal pěkným okamžikem, kterého si velmi

vážíme. Na podium vystoupil náš pan třídní učitel Jan Ošmyk a uvedl nás, maturanty, v českém znakovém jazyce, přestože není sám běžným uživatelem českého znakového jazyka. Vyjádřil takto úctu všem přítomným neslyšícím v sále. Chtělo to určitě odvahu, ale zvládnul to výtečně!

Přišlo mnoho hostů. Nejen rodiče, ale i studenti nižších ročníků, známí, přátelé, učitelé a tlumočníci. Všichni se mohli mimo jiné poba-

vit i bohatou tombolou! Slečna, která získala hlavní cenu, vyhrála víkendový pobyt v hotelu v Harrachově.

Tuto hlavní cenu nám do tomboly laskavě darovala Ošmykova rodina.



V jednu hodinu v noci ples skončil. Ples, který jsme si zorganizovali sami a který nám připomněl, že státní maturity už jsou fakt blízko!

(Studenti 5. roč. oboru Asistent zubního technika)

Setkání s panem Kovářem v ČSOB

Dne 30. ledna 2013 jsme dostali možnost setkat se Dr. Martinem Kovářem, který pracuje v ústřední budově Československé obchodní banky (ČSOB) na Radlické ulici. Cílem setkání bylo vyzkoušet si komunikaci formou chatu, který je součástí naší státní maturity.



Díky moderním komunikačním metodám jsme se mimo jiné dozvěděli, že pan Kovář je nejen zaměstnancem ČSOB, ale také významným českým reprezentantem, který získal na paraolympiádách v Sydney a v Athénách nejvyšší kov v plaveckých disciplínách.

(Studenti 5. roč. oboru Asistent zubního technika)

Představení střední školy

Kolegové (Miroslav Březina, Miroslava Kvasničková, Anna Cícha Hronová a Jan Andrejsek) dali hlavy dohromady a sepsali základní infor-

mace o naší střední škole a také se jí snaží veřejnosti. Shrnuli, jak vypadá výuka, způsob komunikace a další aktivity. Děkujeme Zuzaně Hájkové za překlad do českého znakového jazyka.



Milí žáci, rodiče a přátelé školy,

rádi bychom Vám stručně představili naši školu. Funguje od roku 1994 a jako jedna z prvních škol v České republice začala poskytovat vzdělávání sluchově postiženým (neslyšícím i nedoslýchavým) žákům ve dvou jazycích – v českém i českém znakovém jazyce. Každý žák si podle své jazykové preference vybírá jazyk, ve kterém se na škole vzdělává. Z toho důvodu působí na škole tlumočníci, kteří převádí výklad z českého mluveného jazyka do českého znakového jazyka a obráceně. Tento způsob výuky se netýká pouze výkladu učiva – učitelé se také snaží v maximální možné míře poskytovat žákům studijní materiály v obou jazycích a spolupracují s různými institucemi na vývoji těchto učebních materiálů.

Na škole rovněž úspěšně funguje spolupráce slyšících a neslyšících pedagogů. Společně se podílí na chodu školy, tvorbě školního vzdělávacího programu, systému výuky a realizaci školních akcí. Vzájemně se doplňují a ve vztahu ke studentům vystupují jako rovnocenní partneři.

Důraz je kladen také na spolupráci mezi pedagogy a studenty navzájem, například během přípravy propagačních videomateriálů a prezentací pro účast školy na veletrzích a výstavách (Pragodent, Schola Pragensis apod.).

Na škole se vyučuje český, anglický a český znakový jazyk pomocí nejnovějších učebních metod. Díky výuce českého znakového jazyka je umožněno všem studentům se navzájem dorozumět. Škola respektuje individuální kulturní i jazykové potřeby každého studenta a posiluje identitu každého z nich.

Naši učitelé jazyků rozvíjí kontakty s dalšími středními školami v České republice, zejména se středními školami v Hradci Králové a v Brně. Sdílí své zkušenosti, obohacují se vzájemně ve společných diskuzích a realizují meziškolní jazykové soutěže.

Myslíme rovněž i na zapojení studentů do života školy, což se děje například během organizace Celostátních sportovních her pro sluchově postižené. Ve škole je k dispozici centrum mimoškolních aktivit Ulicentrum a také Multimediální tvůrčí dílna (M. T. D.), kde se studenti mohou realizovat například jako kameramani, režiséři a moderátoři školních zpráv nebo navštěvovat další různé kurzy.

Naším cílem je, aby studenti ze školy vycházeli nejen s nově nabytými znalostmi a dovednostmi, ale také jako hrdí, sebevědomí a cílevědomí mladí lidé s touhou něco v životě dokázat.

video v ZJ: <http://www.youtube.com/watch?v=dXHK9Gv9qgs>

Propagace naší střední školy na základních školách na severní Moravě

Ve čtvrtek 24. ledna 2013 jsme v časných ranních hodinách vyrazili s kolegou Janem Ošmykem a tlumočnicí Gabrielou Houdkovou vlakem na severní Moravu. Nejprve jsme s naší prezentací navštívili základní školu pro sluchově postižené v Ostravě. Zde jsme informovali žáky 7., 8. a 9. tříd o našich studijních oborech - Asistent zubního technika a nově také obor Ošetřovatel. Žáci měli možnost v rámci naší prezentace zhlédnout ilustrační videa, která zachycují způsob výuky na naší škole a představují také některé aktivity probíhající mimo výuku, jakými jsou například exkurze, zájezdy do zahraničí a další podobné aktivity. Aby si žáci mohli udělat ucelenější představu o studiu oboru Asistent zubního technika, seznámil je kolega Ošmyk s problematikou zubních náhrad a jejich rozdělením.

Poté jsme se vydali propagovat naše studijní obory na základní školu pro sluchově postižené v Olomouci. Zde jsme měli možnost informovat o našich studijních oborech opět žáky 7., 8. a 9. tříd. Naše prezentace zde byla pouze pětáctyřicetiminutová a probíhala stejným způsobem jako na základní škole v Ostravě.

Poté, co jsme chvíli poseděli na nádraží u kávy, vydali jsme se do školy pro sluchově postižené ve Valašském Meziříčí. V budově ško-

ly jsme se na jednu noc ubytovali a v pátek ráno jsme zde měli další prezentaci určenou žákům základní školy. Naše obory jsme tu představovali žákům 8. a 9. tříd, prezentací byla věnována jedna vyučovací hodina, po níž jsme se vydali zpět do Prahy.

Na všech těchto školách jsme žákům předali naše prospekty, letáky a také elektronické odkazy na naši školu (webové stránky a facebook), vše bylo simultánně tlumočeno. Věříme, že snaha propagovat naši školu na Moravě byla přínosná, a že se někteří ze žáků těchto moravských základních škol rozhodnou pro studium na naší střední škole pro sluchově postižené v Praze - Radlicích.



(David Jorda)

Internát

Milí čtenáři a zájemci o dění na internátě,

poslední vánoční číslo jsme skončili akcí Mikuláš. I když už jsou Vánoce za námi, byla by škoda se na chvíli nevrátit zpět do vánoční atmosféry a kouzelného prožitku Štědrého dne.

Štědrý den

Ten náš internátní samozřejmě nebyl 24. 12., ale už 20. 12. Pro děti to byl jistě dlouhý a nekonečný den. Po škole se děti zapojily do přípravy bramborového salátu. S pomocí všech rukou,

které poctivě loupaly a mačkaly brambory, krájely zeleninu a dochtily



finální podobu, se podařilo připravit velkou mísu poměrně rychle. Aby si menší děti zkrátily čekání na dárečky, šly na procházku ven, a ty starší se už zapojily do výzdoby klubovny a slavnostního stolování. Před samotnou večeří jsme se všichni převlékli do slavnostního oblečení, které podtrhlo nastávající krásné chvíle. Při příchodu do velké klubovny se na plátně promítaly koledy tlumočené do znakového jazyka a na stolech bylo připraveno cukroví, které děti pekly se svými vychovateli, a různé ozdobné větvičky a jmelí. Kluci vychovatelé roznášeli bramborový salát a řízky. A nyní už konečně nastal čas na rozdávání dárečků. Každé z dětí našlo pod stromečkem svůj dárek se svým jménem. Podle reakcí dětí si myslím, že se Ježíšek do vkusu dětí povětšinou střelil :-). Než se

všechny dárky "uvedly do provozu", byl čas na spaní, a tak se také nachýlil konec našeho Štědrého dne.

Louskáček

Dne 10. ledna navštívilo osm dětí v Národním divadle baletní vystoupení Louskáček. Za lístky vděčíme Kristýně Kratochvílové, které i touto cestou ještě jednou děkujeme. Přestože vystoupení trvalo skoro 2h, děti se vydržely v klidu dívat až do konce. Nejspíš je oslovila strašidla, baletky, krásné šaty i barevné efekty. Místa jsme měli úplně nahoře, takže děti mohly obdivovat krásu a atmosféru Národního divadla v celé parádě.

Masér

Ve čtvrtek 24. ledna zavítal na internát Petr Valášek, který pracuje jako masér. O své profesi si přišel popovídat s našimi dětmi. Připravil si pro ně zajímavou přednášku, kde vysvětloval, co všechno se musel naučit, co musí vědět, umět, znát a co všechno práce maséra obnáší. Kdyby si někdo myslel, že jen někdo přijde, lehne si a Petr ho namasíruje, není to úplně pravda. Petr hodně pracuje se sportovci. Musí být empatický, musí dobře znát sportovce, aby věděl, co si k nim může dovolit. Také je hodně důležité, aby znal dobře léky, které sportovcům předepisuje. Kdyby jim předepsal špatné, mohl by být potrestaný za doping. No a samozřejmě musí také znát strukturu lidského těla, všechny svaly a musí umět první pomoc. Petr dětem přinesl na ukázkou také masérský stůl a dva kufříky, ve kterých nosí všechny potřebné věci.

Čtení s Lenkou Krejčárkovou

Jak už asi mnozí z vás ví, opouští nás dětmi milovaná knihovnice Lenka Krejčárková. V úterý a středu poslední lednový týden připravila dětem poslední čtení s tlumočením. V úterý se vyprávěl příběh Robinson Crusoe a ve středu? Děti za Lenkou chodily opravdu rády a na památku jí vyrobily krásný velký výkres, na kterém jí za vše děkují. Také my všichni z internátu se připojujeme s velkým díky za pomoc při všech pořádaných akcích (společné čtení s tlumočením, noc s Andersenem, Čarodějnice, sportovní dny, přednášky, workshopy) a přeje-me Lence ať se jí v nové práci jen daří a je na internátu vítána kdykoliv.

(Soňa Karolová)

Bobování

Naše internátní děti se celý listopad a prosinec těšily, až budou moci jít bobovat nebo sáňkovat. Bohužel jsme se dočkali až po Vánočních prázdninách, kdy napadlo hodně sněhu. Děti byly nedočkavé, po obědě se neustále vyptávaly, kdy že už to půjdeme bobovat. Samozřejmě jsem jim to slíbil a odpoledne jsme se vypravili na procházku i s boby a sáňkami. Vyrázili jsme na kopec a tam jsme se vyřídili. Děti měly velkou radost a užily si spoustu legrace. Když jsme se museli vrátit na večeri, děti mě přemlouvaly, abychom ještě zůstali, ale to jsme nemohli. Musel jsem jim slíbit, že se vrátíme i zítra, a ujistit je, ať se nebojí, že sníh do zítra neroztaje. Celou letošní zimu bylo teplo, občas mrazivo, ale sněhu málo, počasí zimním radovánkám moc nepřálo, proto si to děti v lednu náramně užily. Vedle sáňkování i bobování jsme také postavili pár sněhuláků, těch jste si určitě všimli na školním hřišti.

Keramický kroužek

Každou středu po obědě máme i s dětmi z logopedické třídy kroužek keramiky. Kroužek je pod vedením pana školníka Tibora Kali-ga. Tento kroužek je hlavně vhodný pro děti, které mají problém s jemnou motorikou, zde si mohou ruce



hezky procvičit. Každou středu modelujeme, vyrábíme, glazurujeme apod. Děti práce s keramikou moc baví. Samozřejmě, že občas potřebují pomoci, proto jsem tam já, Lucka Kábelová nebo Jarda Klein. Jsme po ruce, když je potřeba pomoci nebo něco zkontrolovat, ale jsou to jen drobnosti. Většinou dělají děti vše samy, aby si pořádně protrénovali ruce.

Když je vše vymodelované, musíme výrobky vypálit v keramické peci, naglazurovat a znovu vypálit. Vyrobili jsme toho opravdu spoustu. Výrobky si děti neodnášejí domů, ale nechávají je ve škole, kde si z nich děláme takovou malou výstavku, aby všichni viděli, jak jsme šikovní.

Výlet do Národního technického muzea

Internát ZŠ se domluvil s Národním technickým muzeem, že se naše děti mohou jít podívat do muzea zadarmo. Byla to výborná příležitost, a tak jsme vyrázili, šli úplně všichni. Bylo to opravdu moc zajímavé. Navštívili jsme promítá-

ní v tamějším kině, kde jsme mohli vidět, jak to vypadalo dříve a jak dnes. Překvapilo nás, jak se obě doby od sebe lišily. Dříve lidé jezdili hlavně na kolech a auto jste na ulici skoro neviděli. Dnes je to úplně opačně.

Také jsme se šli podívat na výstavu starých lokomotiv, aut (například jsme viděli staré auto Tatra, které bylo vyráběno v Čechách), jízdních

kol, velocipedů a motorek (například motorky značky Jawa). Opravdu se nám tam moc líbilo. V muzeu jsme strávili asi dvě hodiny a rádi bychom se tam znovu podívaly třeba na jaře nebo v létě.

(Jiří Kolíska)



Knihovna Ulita



V prvním měsíci letošního roku proběhly v knihovně Ulita hned tři akce. První byl workshop z cyklu povolání. Knihovnu navštívil neslyšící masér, který děti seznámil se svojí profesí sportovního maséra. Děti měly možnost si prohlédnout masážní stůl, masážní masti a jiné pomůcky potřebné k výkonu povolání. Další dvě akce byly společná čtení. Lektor Milan Fritz nejprve započal do dobrodružného příběhu z knihy Robinson Crusoe, poté spolu s dětmi s krtečkem a sněhulákem sáňkovali a lyžovali na horách.

Nové publikace přibývají pomalu ale stále hlavně díky sponzorským darům i díky občasnému

nákupu. O nově zapsaných knihách jsou čtenáři informováni e-mailem.

Na konci ledna knihovnu opouští několikaletá vedoucí knihovny Lenka Krejčárková. V budoucnu se těší na setkávání hlavně při akcích knihovny Ulita. Od února na její místo nastoupila Klára Herčíková a "znovuobjevena" Radka Zbořilová.

(Lenka Krejčárková)





Praha & EU: Investujeme do vaší budoucnosti
Evropský sociální fond

Školní zpravodaj

Vydává: Ulicentrum při ŠS, ZŠ a MŠ pro sluchově postižené, Výmolova 169, Praha 5

Zpracovala: Klára Herčíková

Vydání: číslo 1, únor 2013

Kontakt: škola@vymolova.cz

Kontakt redakce zpravodaje:

kurzy@vymolova.cz

<http://vymolova.cz>